

## Отзыв на автореферат диссертации

иерея **Александра Викторовича Клецкова**, представленной на соискание ученой степени кандидата богословия, на тему: **«Жанрово-стилистические особенности философско-богословских трудов И.А. Ильина»**

Защита фундаментального научного исследования иерея А.В. Клецкова в год 140-летнего юбилея со дня рождения Ивана Александровича Ильина является свидетельством важнейшей работы, которую проводят религиозные организации, в частности, Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, по сохранению и укреплению исторического сознания российского общества и его философско-религиозному просвещению. Актуальность проведенного исследования состоит в восполнении духовных «выпадений» как у молодого поколения нейросетей, так и у зрелых людей, активная часть жизни которых прошла в эпоху тоталитарного атеизма.

Методологический аппарат диссертации выстроен логично и в соответствии с требованиями к работам данного уровня. Исследование проведено разнообразными и адекватными цели и задачам методами – синтез, аналогия, обобщение, исторический метод. Посредством этих методов иерей Клецков А.В. анализирует труды И.А. Ильина с позиции системного подхода, выделяя в фокусе исследования структурные элементы – отдельные главы произведений, описываемые в них символы, духовные и тварные феномены, религию и светскость. Таким способом автор изучает обширный ряд произведений по единым параметрам, что позволяет выстроить обобщенную картину философско-религиозного мировоззрения великого соотечественника.

Автор умело пользуется методом сопоставительного критического анализа литературы по теме диссертации, что свидетельствует о развитой культуре научного исследования и широком кругозоре иерея А.В. Клецкова.

Положения, выносимые на защиту, подтверждают научную новизну исследования, которая заключается в разработке и апробации автором оригинальной методологии, которая находится на стыке богословского, философского и литературоведческого анализа объекта и предмета исследования - философско-богословских трудов И.А. Ильина и их жанрово-стилистических особенностей. Благодаря такому подходу, судя по автореферату, диссертация может при известном переформатировании стать самостоятельным и востребованным читателями философско-религиозным трудом, в котором освещаются, раскрываются и по-современному интерпретируются смыслы духовных феноменов, которые описаны в трудах И.А. Ильина и оставлены им в наследие потомкам.

Несомненной заслугой иерея А.В. Клецкова является акцентирование внимания на базовых духовно-нравственных ценностях, о которых размышляет Иван Ильин в своих произведениях - свободе, вере, совести, любви, родине, государстве, правосознании, семье, национализме, частной собственности. Особо автор диссертации рассматривает патриотическую тему в произведениях И.А. Ильина: «Русскость и православие – вот оплот патриотизма Ильина, ведь именно синтез веры и исконно-русского честного и открытого характера порождает тот специфический патриотизм, который был присущ, например, Белому движению, многим русским эмигрантам, ратующим за Россию, в том числе и Ильину. Потому что для Ильина, любовь к родному дому и семье – это квинтэссенция патриотической идеи, это главный смысл любви к Родине». Уже на примере данной цитаты из автореферата можно утверждать, что практическая значимость диссертационного исследования иерея А.В. Клецкова многогранна. Особо подчеркну значимость для воспитательной работы с обучающимися и рабочей молодежью. Ведь, по словам Президента РФ В.В. Путина, Иван Ильин относится к людям, «... которые думали о России, думали о ее будущем».

Диссертация иерея Александра Викторовича Клецкова на тему: «Жанрово-стилистические особенности философско-богословских трудов И.А. Ильина» представляет собой самостоятельную, творческую и законченную работу. По своему содержанию и научно-теоретическому уровню она отвечает требованиям пунктов 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви», утвержденного Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом 13 марта 2015 года, а автор ее заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Егорова Марина Алексеевна,  
Канд.пед.наук, доцент, профессор  
кафедры «Педагогическая психология  
имени профессора В.А.Гуружапова»,  
Московский государственный  
психолого-педагогический университет



23.05.2023 г.

ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет», 127051, Москва, ул. Сретенка, д. 29. Тел.: +7 (495) 632-92-02

Электронная почта Егоровой М.А.: [mareg59@mail.ru](mailto:mareg59@mail.ru)

Егорова Марина Алексеевна, канд.пед.наук, доцент, профессор кафедры «Педагогическая психология имени профессора В.А.Гуружапова», Московский государственный психолого-педагогический университет.

Шифр научной специальности: 13.00.03 Коррекционная педагогика (сурдопедагогика и тифлопедагогика, олигофренопедагогика и логопедия).

